

могъ да изберж други. Трѣговецъ-тъ ми прѣдлага голѣмъ цѣнъ за Елизъ, ако ти је по-драго това » каза Г. Шельби.

» Мръсникъ-тъ! » извика Г^{жнѣ} Шельби іадосано!

» Добръ! азъ и не рачихъ да слушямъ думи-ти му—и за да не наскръбѣж чувство-то ти, азъ не ся склонихъ на прѣдложеніе-то му. » Имай же колко годъ довѣриіе на меня!

» Драгы приіателю! » каза Г^{жнѣ} Шельби, като ся посвѣсти макло.— да мя простишь! азъ ся бѣхъ распалила! Защо-то нечаянно тутакси чохъ това безъ да бѣдъ приготвена; нъ вадѣж ся че ше ми дадешъ дозволеніе да ся застъпамъ за тыіе сиромаси. Томъ, ако и да је чръвъ, той је почтенъ чловѣкъ и има благородно сръдце. И азъ съмъ увѣрена, Г. Шельби, че ако ся докара нуждъ, той бы сложилъ главъ-тъ си за тебе. »

» Знаѣж, знаѣж, нъ какъ ползъ отъ това. Не могъ да сторѣж другоіаче

» Та зашто да не ся рѣшишь да изгубишь малко пари? Азъ съмъ готова да теглѣж мой-тъ чясть отъ загубъ-тъ. О Г. Шельби азъ съмъ залѣгала—залѣгала отъ чисто сръдце, като іедна добра християнка да извршы дльжностъ-тъ си къмъ тыя сиромаси, прости и несвободни существа. Азъ толкосъ години съмъ ся грыжила за тѣхъ, учила съмъ ты, наглѣдувала съмъ ты, и съмъ

приемала участіе и въ тѣхни-ти малкы скорби и въ тѣхни-ти радости и съ какви очи ше ты глѣдамъ азъ отъ сега, кога мы за іеднъ пустъж и врѣлъ печалбъ продавамы, такъвъ вѣрент и добръ служитель, какъвъ-то је горкый-тъ Томъ? и му отніемамы извѣднѣжъ всичко, що го учяхмы да люби и да цѣни. Азъ съмъ ты учила да обычѣтъ дѣца-та си да обычѣтъ жени-ти си и фамилиѣ-тъ си. А сега давамы имъ положително доказателство че за пари готовы смы да потѣпчемъ и дльжности и родство и най священни-ти нѣща. Азъ съмъ говорила на Елизъ за дѣте-то ѣ за нѣйни-ти материнскы, християнскы дльжности, учила съмъ ѣж да го пази, да ся моли Богу за ніего и да го наставя въ християнскы правила; а сега що да ѣ кажѣж, кога ты ѣ отніемешъ дѣте-то и го продадешъ, продадешъ и душиѣ-тъ и тѣло-то на іединъ чловѣкъ безъ нѣравственны правила само за да добыешъ малко пари? Азъ съмъ ѣ казовала чедушіа-та је по многоцѣнно нѣщо отъ всички-ти сѣкровища на свѣтъ-тъ; и какъ ше повѣрва тіа мой-ти думи, кога види че продавамы дѣте-то ѣ? и го продавамы за пагубъ и на тѣло-то и на душиѣ-тъ му? »

» Много ми је тяжко като виждамъ че ти је толкосъ мило, Емилиіа, наистинъ много ми је тяжко! каза Г. Шельби » а азъ цѣниж твои-ти чув-